

冰情雪韻看吉林

數九寒天，北國吉林千里冰封、萬里雪飄，體育健兒盡情揮灑汗水，燃燒激情，眾多的遊客也在與自然的親密接觸中，鍾煉體魄、陶冶精神。

吉林省是冰雪旅遊的絕佳場所，積雪量大、雪質柔軟，可利用時間長。經過多年的潛心發展，該省冰雪旅遊告別了過去賞雪、觀冰的單一選擇，今年，吉林省更是借助「十二冬」東道主的契機，推出了到「吉林過大年」的冰雪旅遊活動，涵蓋了民俗體驗、溫泉度假等多種形式。

■香港文匯報記者 蘇志堅



■冬日長白

今日吉林

吉林省人民政府新聞辦公室
香港文匯報駐吉林辦事處
(第97期)

主編：張志偉 廖一
地址：吉林省長春市西安大路8號新世紀鴻源廣場二號公寓744室
郵編：130061
電話：0431-8923332
傳真：0431-8981189
電郵：jilin@wenhuibao.com.hk

吉林市：看霧凇美景，泡冰雪溫泉

在淨月潭體驗了穿山越林，不妨到本屆冬運會的另外一個舉辦地吉林市放鬆一下心情。這其中，與錢塘潮湧、泰山日出和黃山雲霧並稱中國四大氣象景觀的吉林霧凇就絕對不可錯過。

霧凇俗稱樹掛，是霧氣和水汽遇冷凝結在枝葉上的冰晶，分為粒狀和晶狀兩種。粒狀霧凇是一粒粒很小的冰塊，而晶狀霧凇呈較大的片狀。吉林的霧凇就屬於晶狀霧凇。它必須在有水汽、氣溫零下25攝氏度以下、風力不超過3級的天氣裡才能形成，而吉林市獨特的地理環境恰恰是孕育霧凇的天然溫床。從吉林市區溯松花江而上15公里就是豐滿水電站，大壩上游是平均水深70米的松花湖，數九隆冬江水仍有4℃，形成了松花江幾十里不凍的奇觀，水面蒸發出的水汽經久不散。沿江長堤，蒼松林立，楊柳低垂，在一定條件下霧氣遇冷就會凝成霧凇。每逢此時，松花江岸十里長堤柳樹結銀花，松樹綻銀菊，宛若如詩如畫的仙境。就如同唐詩所吟詠的那樣：忽如一夜春風來，千樹萬樹梨花开。

冬運會召開之際，恰逢第十七屆中國吉林國際霧凇冰雪節舉行，除了霧凇奇景，冰雪溫泉也是吉林市溫泉有別於南方溫泉的一大熱點。室外溫度零下20多度，泡在40多度的溫泉裡，池內池外形成了60多攝氏度的溫差。渾身熱氣騰騰，頭上卻飄着雪花，這種詩意和愜意是在南國絕對體驗不到的。



■霧凇美景引客來

北大壺：國航有包機，專列能直達

5年前作為第六屆亞冬會雪上賽區場地的北大湖滑雪場如今已更名為「北大壺」。其實說更名並不準確。乾隆十九年(1754年)農曆八月，乾隆皇帝為完成其母親親臨天下甘泉的願望來到此地，乾隆詢問此地名字未果後，自詠道：「三面環山，形若壺尊；聖泉甘露，盛於其中，此乃天造地設北大壺！」北大壺由此得名。

「北大壺」何以變成「北大湖」？據查，上世紀60年代，一支地質測繪隊來北大壺繪製地圖，詢問當地老鄉地名，測繪人員誤以為是湖水的湖，在地圖上首次標出「北大湖」。到了上個世紀90年代初，滑雪場在此地興建，沿襲地圖上的名稱。借此次全國冬運會的契機，吉林市政府將北大湖正式「更名」北大壺。

吉林北大壺滑雪場是目前國內資源最好、規模最大、設備最先進、功能最完善的綜合性滑雪場。現有雪道總長度約30公里。其中國際標準高山雪道13條，總長度約20公里。雪場場地日接待能力達到6000餘人。

今年，北大壺滑雪場在國內首度提出了「冰雪假日首航包機」的概念，和「北京-北大壺(湖)專列服務」。在硬件設施方面，除了新增6條雪道、將普通U形池升級為超級U形池外，更是開闢了小型跳台、趣味波浪道、雪地兒童樂園等配套升級設施。

北大壺在冬運會期間雪場依然運營，每日還要接待滑雪愛好者數百人，其中除了東北本地的，還有很多



■新疆阿勒泰地區原始滑雪表演，雪板都是用皮毛做的。



■坐在爬犁上的遊客

■網上圖片

查干湖：看文化遺產，品祭湖冬捕

看完了冬運會，不妨順道到查干湖體驗一下聞名遐邇的查干湖冬捕。查干湖又名查干淖爾(蒙古語意：白色的湖)，位於吉林省西部松花江畔的前郭爾羅斯大草原上，總面積420平方公里，是中國十大淡水湖之一，吉林省最大的內陸湖泊，盛產胖頭魚、鯉魚、鱔魚等68種魚類。

查干湖冬捕是中國北方神秘的薩滿文化的代表，每年一月都有一次盛況宏大的薩滿祭祀儀式，一網數十萬斤的鮮魚，更是令人歎為觀止。據了解，這種漁獵文化源於史前，盛於遼金。一直延續至今，千年不變。

「祭湖·醒網」是每年查干湖冬捕前都要舉行的儀式，冬捕的祭祀儀式上，盛裝的蒙古族姑娘為漁人們獻上奶乾。喇嘛將懷抱的供品逐個遞給「漁把頭」，「漁把頭」按次序將供品擺放在供桌上，然後將九柱香分別插在三個香爐內點燃，之後率眾喇嘛按順時針方向繞供桌、冰洞和漁雪包轉三圈並誦經。之後「漁把頭」站到場地中間端起酒碗，

雙手舉過頭，開始朗誦祭湖詞。之後，「漁把頭」接過一名喇嘛從供桌上端來的酒，手托酒碗，跪冰洞前，高喊：「查干湖冬捕的大網醒好了，開始祭湖了！一祭萬世不老的蒼天！再祭賜予我們生命的大地！三祭養育我們的查干湖！」幾名蒙古族姑娘聞聲走到冰雪敷包前，將手中的哈達繫繞在敷包上的松柏枝上；其他蒙古族青年則將糖塊、牛奶撒向天空；喇嘛把酒和供品倒入冰洞中，隨後所有人圍着冰雪敷包轉三圈。祭完湖後，「漁把頭」手裡拿着「抄撈子」，在已經鑿好的那眼冰洞裡攪了幾下，使勁往上一提，從湖裡撈出了一條活蹦亂跳的胖頭魚來。這叫「開湖頭魚」。2011年12月29日，第一條頭魚拍出了29.9999萬元的高價。

如今，查干湖冬捕奇觀已被列入吉林省省級非物質文化遺產名錄。2009年1月3日，吉林省查干湖冬捕以單網出魚量16.8萬公斤，打破了2006年創下的10.45萬公斤的單網產量的世界紀錄，創造了新的單網冰下捕撈量最高的健力士世界紀錄。



■富貴有餘是人們普遍嚮往的

十二冬：吉林低碳環保辦賽會「北冰南展」香港健兒佳

本屆冬運會開幕式主火炬台採用電子點火和模擬火焰的形式，這是中國大型運動會歷史上首次採用電子火炬，以體現「綠色、節能、環保」的舉辦理念。除此之外，本屆冬運會的組織運營費用也大幅降低，開幕式的總投入只有七八百萬元，這對於以往全國性大型運動會開閉幕式花費動輒上億元來說是不可能想像的。

吉林省此次「不燒錢」辦賽會可謂開了一個先河，而在奉行低碳環保的新風氣下，這未嘗不是一個可貴的嘗試。

國家體育總局一直寄望通過「北冰南展」普及冰雪運動，可是由於各種條件的局限，南方省份選手的成績一直乏善可陳。本屆冬運會，香港代表團派出了27名運動員參加短道速滑、花樣滑冰、男子冰球和高山滑雪的角逐。與往屆相比，他們已經不再只是扮演陪太子讀書的角色，而是用實力證明「我能行，我很行」。8日上午，在高山滑雪賽場，14歲的香港女孩艾米麗第一個出場，作為香港史上第一位參加雪上項目的運動員，又比其他選手至少小兩三歲，人們都沒把這個稚氣未脫的小女孩當回事。可是艾米麗的表現卻讓所有人大吃一驚，1分54.57秒排名第五。

艾米麗在香港出生，在瑞典長大，父親是瑞典滑雪國家隊中的一員，母親也是個滑雪高手，艾米麗愛上滑雪後，父母不僅自掏腰包請教練，還讓艾米麗長期在美國訓練，而香港代表團則負責大賽時的費用和獎勵。

香港滑雪總會主席余國賢稱，艾米麗的表現讓他很驚訝，相信她以後會有更好的發展。此外，12歲的馬曉晴獲第七名，前途也不可限量。男子冰球面對強硬對手，頑強拚搏，實現了零的突破。相信經過努力，「北冰南展」不是夢想。



■艾米麗人小抱負大



■李子君包攬女子單人滑三金

淨月潭：瓦薩滑雪節 今年十周歲

2012年1月1日，第12屆冬運會火炬傳遞活動在長春淨月潭國家森林公園舉行，次日，第十屆瓦薩國際滑雪節在這裡舉行，近2萬名市民在起點集體出發，為冬運會助興。

作為國家5A級旅遊景點的長春淨月潭國家森林公園，擁有亞洲第一大人工森林，隆冬時節，雖然無法體會盛夏時節森林吧吧的涼爽愜意，但是冰雕、滑雪也是別有風味。

1998年，當長春舉辦第一屆冰雪旅遊節時，全國只有長春與哈爾濱兩個城市舉辦冰雪節，如今已有30餘個城市在舉辦各類冰雪旅遊節。長春在與哈爾濱、瀋陽等東北城市「打雪仗」中，逐漸形成了自己的特色。同樣的冰雕、雪塑，長春的保存期比哈爾濱延遲半月，但最吸引人的，還是經國際雪聯認證，亞洲

僅有的兩條世界級越野滑雪賽道之一的淨月潭越野滑雪賽道，這條賽道曾被國外運動員稱讚為「世界上最美的滑雪賽道」。無論是專業選手還是業餘愛好，都可以在這裡一試身手，體驗那種風馳電掣、掠身而過的輕盈與靈動。

2007年，在長春冰雪旅遊節正式更名為「中國長春冰雪旅遊節暨淨月潭瓦薩國際滑雪節」後，瓦薩國際滑雪節成了長春市的一張名片。每年共組織國際雪聯亞洲洲際盃賽、國際雪聯亞太馬拉松賽、大學生越野滑雪賽、市民越野滑雪賽等十幾項專業和業餘賽事，吸引了30多個國家數萬人參與其中。

日前，首批「廣東千名遊客冰雪吉林行」的三百名遊客抵達長春。曾被南方遊客視為長途的這片土地，因為「冰雪白金」，已成為海內外遊客樂不思蜀的樂園。



■九台鷹獵，今年第一次參加瓦薩，看樣子還有點膽怯。



■瓦薩天使